

Prof. dr. docent LEON DANIELLO
1898—1970

La 27 martie 1970 s-a stins din viață profesorul Leon *Daniello*, fondatorul școlii românești de fiziologie, exponent de elită al vieții medicale.

Născut la 2 noiembrie 1898, dintr-o familie grănicerească de la Năsăud, obține diploma de bacalaureat în 1915 și apoi diploma de medic în 1922 la Cluj. Devine în curând un colaborator intim al profesorului Iuliu *Hașeganu* care-l trimite la Viena și Paris la profesorii *Neumann*, *Wenkebach*, *Sergent* și *Calmette* pentru a se desăvirși în problemele de tuberculoză și de boli de plămâni. Începând cu anul 1928 preia conducerea secției de boli pulmonare a Clinicii medicale din Cluj, devenind docent în 1930, conferențiar în 1937 și profesor în 1942, o dată cu înființarea primei clinici independente de boli pulmonare.

Ca fiziolog s-a alăturat grupului de savanți progresiști conduși de *Cantacuzino*, *Hașeganu*, *Irimescu* și alții, care au militat la noi pe plan medical, social și științific pentru organizarea unei lupte antituberculoase științific fundamentate.

Participarea profesorului Leon *Daniello* la primele nouă congrese naționale de tuberculoză, la lucrările Conziliului Ligii Naționale contra Tuberculozei, și apoi la ale Ministerului Sănătății, la viața științifică a țării, lecțiile predate studenților, precum și discursurile pronunțate la întruniri, dovedesc cu prisosință caracterul științific și social progresist al principiilor sale călăuzitoare.

Orientarea sa profilactică în fiziologie l-a făcut să se alăture de la bun început acțiunii de vaccinare BCG, inițiată de *Cantacuzino*. De numele profesorului Leon *Daniello* se leagă și înființarea primului dispensar studentesc din țară, precum și punerea în funcțiune a primului aparat de radiofotografie medicală.

Ca om de știință a abordat toate capitolele pneumologiei și ceea ce este profund caracteristic pentru activitatea sa e faptul că a știut să abordeze întotdeauna noutatea științifică cea mai avansată, asimilînd-o și aplicînd-o în sectoarele de cea mai acută actualitate din toate timpurile.

Autor a peste 300 de lucrări publicate și a peste 500 de comunicări, prin activitatea sa științifică a dominat fiziologia românească de-a lungul aproape a cinci decenii. Participările sale la activitatea societăților și a congreselor internaționale, l-a situat întotdeauna în centrul atenției, fiind membru în conducerea multor instrumente internaționale de coordonare și corelare a activității antituberculoase.

Ca dascăl a promovat în lecțiile sale o fiziologie de maximă actualitate, puternic îmbibată de un spirit social avansat. Aproape 50 de generații de studenți, medici și specialiști, crescuți în școala medicală de la Cluj depun mărturie pentru aceste prodigioase activități.

Pentru întreaga sa activitate dăruită clinicii, învățămîntului și științei, profesorului Leon *Daniello* i s-au decernat numeroase ordine și medalii, titlul de medic emerit, ulterior fiind ales și membru al Academiei de Științe Medicale și al Academiei Republicii Socialiste România.

Medicina românească pierde prin moartea profesorului Leon *Daniello* una din figurile proeminente ale patrimoniului său, iar școala medicală de la Tîrgu Mureș un prețios povățuitor și îndrumător. Elevii lui însă, care-i cinstesc prin aceste rînduri memoria, se angajează ca semn de pioasă recunoștință să-i continue opera.